Lésung zur Aufgabe 4, Blatt 10
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. v
a) vi = gR/aj , i=1,2 (da Ei=u—%— - «/Rj = -/2Rj  o=Gmmg,
Gmg=gR?, m«mg ).

Hohmann-Ellipse: a=i(o<1 + a,)R , ac = l(cx, + «,)R - «,R=

2 2
= l(0( - «,)R e=22 = %, i.e. 1-c2=ri% .
2rmz E ! %, + &, ¥ 77 (x,+ «,)?2
Geschwindigkeit im Apo- und Perigaum:
2 = 2 = lz. ___1 2= 2 = _0(1 1
VA = Vperi 29R o < Fa, ' VB T VApoT 29R — %,

(Aus Drehimpuls - V; (Komponente in polar ¢-Richtung)
v3=b? G(mg+m)/ar? » a(l-c2)g(R/r)2s Tperi=R,,Tp,0=R,-)
AVA = Vper) - V, = VEQR' (V2/(,/%,¥1) - 1)/V3%] >0 ,
AV% =V, - Vapo= Y20R' (1- v2/(1+x,/a,) ')/v2a, >0
Beschleunigung bei A und B nétig. Flugzeit von A nach B:
tKB =T/2 =1 a*/2 Ji/«'» V29R (a/R)3/21//2'g =
=V 2gR" (a,+a,)3/? n/4qg.

b) Fur gesuchte Ellipse: v2(r) = 2(gR%/r + E/u), E<0. Fir

VA=V (R,)=vV,=vgR/«, ' und vp=v(R,)=v,=VgR/«,' - 2E/u=-gR/«, =

-gR/«, » «,=%, , also unmoéglich,da «,=«,.

Kreuzung bei B mit vg=v,, also nur E/pu=-gR/2«,<0.Grofe
Halbachse a=«/21El#»Rx,=R,. Bei Berlthrung mit R, Bahn:

Ry=rperi=a(l-¢)=(l-¢)«,R , also l-¢=«,/x, oder O0<c=1l-u,/x,<1.

c) Bei Beruhrpunkt A Beschleunigung noétig:

AVA=Vper =V, = V29R' (V2-a1/%, =1)/v2x, ' >0.
Far die gefundene Ellipse (a=R,,c=1-%,/%,)
erreicht man von A aus B genau nach Durch-
laufen eines Viertels der Ellipse, also hat
der zweite Brennpunkt F, von B aus auch die
Entfernung a. Also cosy=ac/a =¢. Damit wird
wegen B+y=n/2

avg=2v, sinB/2 = v, ¢/2(1—¢l-c2'5

avg = 2gR 2(1-V(2-Q,/%,) &, /%, ) /2%, .
Flugzeit von A nach B: t,=T/4 =

=/29R" «,V «,/2' 1/2g
tAB=tKB XV 20,7 (o, +a,

) /(X))

Werte fur «,=2, «,=8:

Avx/AvA %.82

AV%/AVB ».45 AVX =11.2 0.13»1.48km/s,

avlh = 11.2 0.09 #1.03km/s.

tap /thp = 3.2/V107+ 1.01 .

tﬂB » 11.2 n/4 V10' 10® s = (2.78)2h = 7.73 h.



